

联合 国

大 会



安全理事会

A S

Distr.
GENERAL

A/34/513
S/13554
26 September 1979
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

大会

安全理事会

第三十四届会议

第三十四年

议程项目 4 6

《加强国际安全宣言》的执行情况

一九七九年九月二十五日

越南常驻联合国代表给秘书长的信

我荣幸地将越南社会主义共和国外交部新闻处一九七九年九月二十二日发布的关于中国加强对越南的军事活动和战争准备的备忘录全文转送给你，请你将此信及其附件作为大会议程项目 4 6 和安全理事会的正式文件散发。

特命全权大使
常驻联合国代表
何文楼（签名）

附 件

越南社会主义共和国外交部新闻处
一九七九年九月二十二日发布的
关于中国加强对越南的军事活动和战争准备的备忘录

中国当局在一九七九年二月二十七日对越南发动的侵略战争中遭到惨败，受到中国和世界其他地区人民的强烈抗议和谴责，不得不把军队撤回，并坐下来同越南进行谈判。他们这样做，只不过是要平息众怒和掩盖他们对越南人民犯下的战争罪行。

但是中国在谈判时却一再规避越南所提采取紧急措施确保两国边界和平与安全的公平合理的要求，顽固地坚持它狂妄和荒谬的要求，使谈判陷于僵局。与此同时，中国又疯狂地进行战争准备，在中越边界增加兵力和作战物质，加紧武装挑衅，从陆、海、空三方面侵犯越南领土，威胁越南人民的生命，财产和和平劳动，使局势呈现紧张状态，严重地威胁到越南的安全与东南亚的和平和安定。

具体的困难情况是：

- (1) 中国在中越边界地区增加武装部队和作战物质，准备发动新的军事冒险，造成随时可以对越南开战的危险局势。
- (2) 自从中国在三月十六日宣布自越南撤兵以来，中国军队仍然非法占领越南领土内的许多地点。中国在靠近中越边界处仍然驻有12个步兵司，在其后方还另外驻有五个军团。最近，中国又部署了更多的军队和作战物质来加强早已集结在边界的部队。外国方面的消息也已提请公众注意这种与一九七九年二月十七日以前所见的相同的迹象。
- (3) 中国已将大量武器和其他作战物质运送到边界。在七月、八月和九月，每天都有成百辆卡车和数十次火车运送物质。中国急急忙忙地装设了许多大炮和

和火箭发射台，加强地下战壕、工事和通讯设施，并在靠近边界处修筑了许多军用道路。许多陆、海、空军部队与海军陆战队合作，在中越边界举行了大规模的演习。

(4) 与战争准备相配合，中国领导方面，包括付总理邓小平、付总理李先念和付参谋总长伍参权都一再扬言恫吓，要再次攻打越南。即使在中越谈判时，中国首席代表也曾狂妄地宣称，中国领导方面对再次进攻越南的威胁，仍然有效。

(5) 中国正在加强其军事活动，并在海、陆、空三方面加强侵占越南领土。它继续使两国关系处于紧张状态，形成了对越南安全的重大危险。

(6) 在陆地：中国在越南整个北部边界侵犯越南领土的军事活动次数越来越多，行动的方式也越来越严重。从三月十六日到九月初，中国对越南边境六省的二十多个地区发动的武装挑衅在800次以上，平民和边防兵死伤在100人以上，煽动或强迫约700名越南人越过边界进入中国，烧毁许多房屋，抢走近200头牲口，并毁坏大量财产和作物。

中国军队几乎每天都用轻型武器、大炮或火箭攻击越南边境的村庄，他们常常越过边界伏击或公然袭击平民和边防兵。有时整队人带着迫击炮、大炮和火箭来袭击，使越南人在生命和财产方面受到重大损失。严重的事例有：

(一) 一九七九年四月一日，一营中国军队袭击来州省蓬陀县马里乡，造成严重的人命损失。

(二) 一九七九年六月二十一日从早上十时至下午二时，中国军队向河宣省苗瓦县先平奇地区发射200多发82毫米的迫击炮、数十发火箭炮和数百发小型炮弹，打死打伤许多平民。

(三) 一九七九年七月八日七时，中国军队一而再地向谷石、谷苗和则莱等地区以及高平省保禄县谷平乡的1030山地发射迫击炮。同一天九时，一营中国军队

在第 131 和 132 号界标处越过边境，深入越南领土，向人民开枪，烧毁许多房子，并毁坏各种庄家。次日，中国军队在同一地区发射 82 毫米迫击炮多发。

(四) 一九七九年七月二十一日，一排中国军队向在河宣省苗瓦县上方乡的一个地区性军队单位发动进攻。

(五) 七月二十四日，中国军队向谅山省万谅县新盛乡第 16 号界标周围发射迫击炮数百发，造成严重的人命损失。

(六) 一九七九年八月十二日，中国军队向莱州省蓬陀县西拉老乡的几个村发射 60 发火箭炮，杀死杀伤许多越南人，包括三名儿童。

(七) 八月二十四日八时，大约有 200 名中国军队向河宣省安宁县百狄乡的一个越南边防军单位发动攻击。从中午到下午四时，在越南军队的强决反击以后，同一兵力的中国军队向这个地区发动另一次攻击，对乡民犯下了许多罪行。

(八) 九月七日，一连中国军队向离边界二公里黄连山省孟姜县的两个乡发动三方面的进攻。

(九) 九月十二日和十四日，一排中国军队一而再地侵入高平省查宁县洪国乡纳栋村，摧毁许多房屋，并抢走居民的财产。

(十) 九月十七日，一排中国军队攻击黄连山省孟姜县班楼乡的越南边防军，伤害两名卫兵。

除了军事挑衅、陆上袭击和炮轰以外，中国还派遣越来越多的间谍和突击队到越南收集情报、和当地的反动派进行勾结、从事挑衅活动、制造混乱、怂恿或迫使少数民族越境到中国、毁坏房屋、作物并偷取牲口，试图破坏边境的正常生活。

(b) 在海上：千百艘中国船只公然侵入广宁、海丰、义静和广南一岘港等省的越南领海。这干涉了越南渔民的工作，侵犯越南的主权并威胁到越南的安全。八月下旬以来，中国船只、包括战舰在内，加强其对广宁省沿海地区的挑衅。下面是一些严重的事件：

(一) 九月一日，一百多艘中国船只侵入广宁省永实岛附近的越南领海。

(二) 九月二日，大约有20艘中国船只侵入镇岛附近的越南领海，在同一个时间，几十艘中国军艇从大鲁艾港开到广宁省北伦河上的1号、2号和3号浮标处。

为了加剧紧张局势和推行其对越南的阴谋，中国在七月二十三日宣布四个地方为“危险”地区，包括部分国际水域和在黄沙群岛的部分越南领海，并禁止所有飞机在这些区域飞行，而且没有定明任何时限。这严重地侵犯了越南的领土主权。

虽然在北京举行付部长级谈判讨论两国关系问题时，中国都狂妄地在七月中和四家美国石油公司签订合同勘探海南岛以西的石油，而这是中越争端不下的地区，就算美国也承认这一点。

中国方面还公然鼓励美国派遣战舰到东海，声称要“打救船上难民”。但事实上他们已勾结在一起对越南进行阴险活动。

(c) 在空中：中国方面不但在陆地和海上加强其军事活动，而且也在中越边界加强其军事侦察飞行和轰炸演习，包括在夜间进行轰炸演习。中国军机多次侵犯越南领空。以下是一些例子：

(一) 一九七九年四月十五日，在中国代表团到达河内举行两国付部长级谈判的第二天，一架涂有“八一”标帜的中国军机深入越南领空，在河南省海后县直富乡（河内以南100公里）坠毁。

(二) 四月二十四日，中国军机多次飞行侵入广宁省坦喷一波享地区的越南领空，深入越南十公里。

(三) 五月十七日和十九日，中国军机多次飞行侵入广宁省芒街县上空，越过边境12公里以上。

(四) 九月五日，一队中国军机侵入黄连山省孟姜县上空，深入越南境内六至八里。同日下午一时二十五分，另一队中国军机侵入黄连山省和莱州省上空。

中国疯狂准备战争和从事军事活动在共同边境造成十分紧张的局势，充满了爆发性的战争危机。为了对其狂妄的行为进行辩护，中国歪曲事实，诽谤越南，企图寻找借口向越南发动另一次侵略战争。

他们自称有权“教训越南”并公然威胁要向一个独立的主权国家——一个联合国的会员国进行侵略，他们这样做是傲慢地践踏国际法和《联合国宪章》。这进一步暴露了中国当局的好战成性和狂妄野心，他们为了推行大国霸权主义，正进行策划，企图征服越南并向东南亚扩张。

越南人民和政府强烈谴责中国当局这些新近的犯罪行为，坚决要求他们立即停止其极端危险的战争准备、军事挑衅和战争威胁。

越南人民怀着对中国人民的深厚友谊，希望通过谈判解决中越关系的各种问题。但我们已作好准备打垮任何侵略阴谋，来维护我们的独立、主权和领土完整。

中国必须完全负起其危险行动所造成的一切后果。

- - - - -